

湖南跨省引才

璧
畫
高
質
量
發
展
新
圖
景

▶北京站專場活動現場

傅聰
攝



▲湖南引才活動吸引廣大高校畢業生踴躍參與
傅聰 攝

◀9月27日，「智匯瀟湘 才聚湖南」2025年湖南省促進高校畢業生就業創業專場招聘活動（上海站）在上海展覽中心啟動。
傅聰 攝

秋分時節，天地澄澈。一場關乎湖南未來格局的人才風暴，從黃浦江畔刮起，迅速席捲全國重要城市。2025年9月下旬起，湖南四大班子主要領導親自掛帥，率領陣容龐大的「引才使團」，赴上海、北京、西安、武漢、成都、南京六大國家級人才與創新高地，開啟了一場聲勢浩大、立意深遠的跨省專場招聘活動。這場人才與湖南的雙向奔赴，折射出湖南以人才驅動高質量發展的深層邏輯。

文/傅春桂

壁壘、重塑區域創新的「破壁」行動。

北京籍博士王智權的選擇極具象徵意義。他帶領團隊落戶株洲，三年間公司從4人擴張至80餘人，突破多項齒科材料「卡脖子」技術。他的選擇邏輯清晰而務實：完備的製造業基礎、精準的科創優待政策。在推介會上，這位「新湖南人」向師弟妹發出邀約時，特意提及「女朋友也要去湖南找工作」，這種充滿生活氣息的細節，極大消解了地域隔閡。

天儀研究院創始人楊峰「造衛星」的夢想在湘江新區得到「真金白銀」的回應與支持，則印證了湖南對前沿科技夢想的承載力與魄力。這些故事共同構建起一個「非傳統」但真實可信的科研創新高地形象：它不僅有堅實的產業底盤，更有讓夢想落地、助野心成長的肥沃土壤和務實推力。

湖南敢於拋出如此規模和質量的人才需求清單，根本底氣在於其雄厚的產業根基。連續十四年蟬聯中國工程機械產業冠軍，坐擁中聯重科等5家世界工程機械50強企業；C919起落架、「京華號」盾構機、「鯤龍500」深海採礦車等大國重器銘刻「湖南智造」；已形成6個萬億級、17個千億級產業集群，正在衝刺第7個萬億級產業——綠色智能計算……這條完整的現代產業體系，構成了一個龐大而精密的「人才消化系統」。它不僅能提供海量的就業崗位，更能為不同層次、不同專業的人才提供清晰可見的職業上升通道和價值實現平臺。

此次北京站招聘凸顯「高精尖+廣覆蓋」特徵：超過15%的崗位來自22條產業鏈的「龍頭」企業，120餘家科技公司提供超3200個前沿崗位，精準對接北京高校在新興領域的科研優勢。這背後，是湖南推動產學研深度融合的急切渴望與清晰布局。

2023年長沙全力建設全球研發中心城市以來，新增研發機構近1800家，創新動能澎湃。湖南的邀約，實質是邀請人才直接嵌入國家重要的先進製造業和科技創新鏈條，參與從基礎研究到產業轉化的全過程。

為「智造湘軍」構建「最強大腦」

六朝古都南京，科教底蘊深厚，在電子信息、智能製造等領域實力不凡。

湖南打造人才成長的「熱帶雨林」生態

縱觀跨越六城的引才行動，其背後蘊含的戰略思維遠超活動本身，標誌着湖南人才工作實現了從「戰術性引才」到「戰略性生態營建」的深刻躍遷。

生態升維。湖南展示的並非單一薪酬待遇，而是由高端平台、產業集群、活力宜居環境、誠意政策以及「敢為人先」的湖湘文化共同構成的綜合生態系統。正如湖南省領導強調的：「我們致力於打造讓每顆智慧種子都能破土而出、向陽生長的『熱帶雨林』。」

這個生態系統中，湖南的研發中心建設與高質量發展形成良性循環。從岳麓山實驗室、湘江實驗室等「四大實驗室」建設，到馬欄山視頻文創產業園、北斗產業園等專業園區，湖南正打造多層次創新平臺體系，為人才提供施展才華的廣闊舞台。

引擎啟動。此次大規模、高規格行動，旨在點燃人才集聚的「引爆點」。通過引進領軍人才和關鍵核心人才，帶動團隊、激活企業、壯大產業，形成「以才引才、以產聚才」的良性循環，最終使人才生態實現內生的、自驅動的「飛輪效應」。

全局視野。湖南的引才戰略，始終放在高質量發展

東南大學招聘現場，中車株機等湖南製造業龍頭企業的展位前排起長隊。南京航空航天大學自動化專業碩士生王磊與中車株機招聘官深入交流後表示，他對公司發布的「基於數字孿生的智能軌道交通安全運維平台」崗位表現出濃厚興趣。招聘官告訴王磊：「『製造湘軍』的下一程就是『智慧湘軍』。我們需要更多新鮮血液，為鋼鐵巨裝上『最強大腦』」。

共有超160家製造業企業提供了1萬多個崗位。為了招賢攬才，企業亮出了「真金白銀」。本場招聘活動中，企業年薪12萬元以上崗位有6818個，最高年薪可達百萬元。

「像優秀的大學畢業生，博士一次性會支付6萬元的補貼，碩士有4萬元補貼。公司打造了科創園，實現大學0租金、0水電，背上雙肩包，開心來就業，成功來創業。」湖南興湘投資控股集團有限公司負責人介紹。

湖南的攬才策略，早已超越「政策優惠」的初級階段，進入構建全方位人才生態的深層次競爭。它展示的是一種「終身售後」式的服務理念。從梳理公布73條覆蓋「引育用留」全鏈條的支持政策，到招聘現場引入知名投資機構與項目負責人直接對接投融資；從設立超5億元大學生創業基金、準備60億元創業擔保貸款，到安排初次創業補貼，湖南試圖為人才掃清從「想來」到「扎根」路上的所有障礙。

省會長沙連續十八年獲評「中國最具幸福感城市」，其「房價親民、生活成本可控、教育醫療資源豐厚」的特質，構成了吸引人才的溫暖底色。當優質的公共服務、開放的創新文化、活力的城市氛圍與強大的產業平台相結合，便形成了吸引並留住青年人才的強大磁場。

正如湖南省委書記沈曉明分析的，過去50年全球年輕人流動的規律是低成本已經成為決定年輕人流向的重要因素。沈曉明說：「中國的趨勢我們也一樣看得出，第一階段的大學驅動型，代表性的就是北京的中關村；第二階段知名企業驅動型，代表性的就是杭州的阿里巴巴周邊；第三階段成本驅動型，我現在還沒能看出來，在中國低成本驅動下的熱門城市會在哪裏，但我相信會在湖南、會在長沙！」

據了解，湖南高位推進大學生創業「七個一」行動。不斷完善創業支持機制，強化創業培訓、創業補貼、創業貸款、創業載體、創業活動「多創聯動」，設立了專門面向大學生的投資基金，已徵集創業項目3148個，累計投資1.07億元。目前全省共有各類創業孵化基地419家，在孵項目15522個，專門開發創業工位5000個。



▲湖南實力雄厚的先進製造業為人才入湘提供大量工作崗位。圖為中聯重科研發的人形機器人

受訪單位供圖

潮起湘江，才聚天下。2025年秋天的這場「引才大潮」，已成為湖南高質量發展進程中的重要里程碑。它向世界宣告——湖南，這片曾經孕育無數俊傑的熱土，正以海納百川的胸襟、高瞻遠矚的布局和前所未有的誠意，全力構建面向未來的人才引力場。



▶北京站專場活動現場
傅聰 攝
▲湖南省會長沙受訪單位供圖